

2.中国共产党党章建设的历程是怎样的？

党章建设是党的建设的重要组成部分。我们党历来高度重视制定和完善党章，总是认真总结革命、建设、改革的成功经验，及时把党的理论创新、实践创新、制度创新的重要成果体现到党章中，以充分发挥党章对推进党的事业、加强党的建设的根本规范和指导作用。

党的一大通过的中国共产党纲领，兼具党纲和党章特点，明确我们党的名称为“中国共产党”，规定了党的组织原则、组织机构和入党条件等。但严格地说，一大党纲还不是正式党章。

随着革命形势迅速发展，要求尽快制定适应党的组织发展和革命斗争需要的正式党章。党的二大完成了这一开创性工作，通过的《中国共产党章程》是党的历史上第一部党章。它明确规定了党的组织原则，具体规定了党员条件、党的各级组织建设和党的纪律要求，把“纪律”单独作为一章，为规范党员行为、促进党组织的巩固和发展发挥了重要作用。

从党的三大到六大，党根据革命实践和认识的发展，对党的二大党章进行了修改完善。党的三大通过《中国共产党第一次修正章程》，决定增设党员候补期。党的四大通过《中国共产党第二次修正章程》，将支部作为党的基本组织，将党的中央执行委员会“委员长”名称改称“总书记”，各级执行委员会“委员长”改称“书记”。1927年党的五大没有修改党章，同年6月中共中央政治局会议通过《中国共产党第三次修正章程决案》，这是党的历史上唯一不是由党的代表大会制定和修改的党章。该党章从内容到体例均作了较大修改，对党的组织原则和组织制度作出新规定，要求党员必须参加党的一个组织，决定设立监察委员会和党团（即党组）。党的六大通过的党章（也称“第四次修正章程”），是唯一在国外修订的党章，首次明确规定党的组织原则为民主集中制，并在党员管理制度、党的组织结构等方面作出新探索。

党的七大是在抗战胜利前夕召开的一次团结的大会、胜利的大会。党的七大通过的党章是第一部我们党完全独立自主制定的党章，充分证明党的成熟和坚强。党的七大党章首次增加了“总纲”部分，确立毛泽东思想为党的“一切工作的指针”，阐明了党的性质、奋斗目标、指导思想、根本宗旨和优良作风等重大问题，第一次以条文形式规定党员的义务和权利，对党的各级组织机构的设立、任务和职权等作了调整充实。党的七大党章是民主革命时期最好、最完备的一部党章，为全党团结一致夺取新民主主义革命胜利奠定了坚实基础。

党的八大是新中国成立后召开的第一次党的全国代表大会，制定了党执政后的第一部党章。党的八大党章总结党执政初期的经验，体现了执政党建设的特点，增加了全面开展社会主义建设的任务、实现现代化的目标及党的内政外交政策等内容，删除了党的七大党章中“党的地下组织”与“经费”两章；对民主集中制作了充分论述，对党的组织机构及组织制度作出重大调整，规定党的各级代表大会实行常任制；对党员特别是党的干部提出更高更严格要求，完善了党的纪律处分的种类。党的八大党章是党探索社会主义建设规律和执政党建设规律的初步成果，为社会主义建设时期党的建设指明了正确方向。

“文化大革命”时期，党的九大和十大通过的党章肯定并坚持“无产阶级专政下继续革命”的理论，突出强调“以阶级斗争为纲”，对党的性质、指导思想和根本任务作了错误的和不科学的论述；取消了关于党内民主、党员义务和权利等重要条文。党的九大党章还错误地写入林彪是毛泽东同志的接班人。这些都集中反映了“文化大革命”对党的建设的严重破坏。党的十一大党章，在结构上恢复了将总纲和各章分开阐述的做法，对实现党的奋斗目标、发扬优良传统等作出正确规定，但仍然坚持“无产阶级专政下继续革命”的理论，肯定“文化大革命”，用“五十字建党纲领”来概括党的性质和建党目标，因而未能完成应有的使命。

党的十一届三中全会后，我们党开创的改革开放和社会主义现代化建设事业，对党的领导和党的建设提出新的要求，对党章建设也提出了更高要求。党的十二大总结党执政的经验教训，重新制定了一部体现马克思主义政党原则、中国共产党党情和时代特点的党章。党的十二大党章规定马克思列宁主义、毛泽东思想为党的指导思想，清除了党的十一大党章中“左”的错误，对党的性质、指导思想、奋斗目标和国际国内政策作出正确阐述；对党员和党的干部在思想上、政治上、组织上提出更高标准，对党员的义务和权利作了新的规定；对坚持党的民主集中制、加强基层党组织建设、改善党的各级领导体制、严格党的纪律等提出新的要求。党的十二大党章第一次比较全面而正确地回答了新时期执政党建设的目标、途径和方法等基本问题，是一部至今仍在发挥重要作用的好党章。

根据党的理论创新和实践发展，党的十三大、十四大、十五大、十六大、十七大、十八大、十九大、二十大，在保持党的十二大党章基本内容总体稳定的前提下，都对党章作了适当修改。党的

十三大党章充实了发展党内民主和完善组织制度等方面的内容。党的十四大党章对总纲和条文部分作出修改，突出邓小平同志关于社会主义本质的论述，把建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线以及一系列方针政策写入党章。党的十五大对党章的修改主要集中在一个重大问题上，就是把邓小平理论确立为党的指导思想。党的十六大党章将“三个代表”重要思想确立为党的指导思想，对党的性质作了“两个先锋队”的阐述，充实了全面建设小康社会等内容，并增写了“党徽党旗”一章。党的十七大党章写入了科学发展观，增加了关于中国特色社会主义道路和理论体系、中国特色社会主义事业总体布局、构建社会主义和谐社会等问题的论述，增写了党的组织制度、工作制度方面的内容。党的十八大党章将科学发展观确立为党的指导思想，增写了中国特色社会主义制度等重要论述，把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局，充实了关于党的建设总体要求的内容，对党员、党的基层组织、党的干部提出了新要求。党的十九大党章将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想，确认习近平总书记的核心地位，增写了中国特色社会主义文化、“两个一百年”奋斗目标、中华民族伟大复兴的中国梦等重要论述，调整充实了社会主义初级阶段、党的基本路线、党的建设总体要求等方面的内容，调整完善了党的纪律、党的纪律检查机关、党组等方面的内容。党的二十大党章修正案充实完善了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和历史定位，同时增写了党百年奋斗的重大成就和历史经验，新时代党的组织路线等重要论述，充实调整了社会主义初级阶段、“五位一体”总体布局、党的建设总体要求等方面的内容，对党员、党的基层组织、党的干部提出了一些新要求，充实完善了党的纪律、党的纪律检查机关、党组的职责定位等方面的内容。经过修改和完善，党章更加体现时代性、把握规律性、富于创造性。

百年的党章建设史，就是浓缩的中国共产党历史，记录着我们党波澜壮阔的历史轨迹，展现着我们党成长、成熟、成功的艰辛历程，体现着马克思主义中国化时代化的伟大进程。在新时代新征程上，学习把握党章与时俱进的过程，能使全党更好地结合目前形势和任务自觉学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章，充分发挥党章在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴中不可替代的党的根本大法作用。